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Sažetak 
 
Članak se bavi pedagoškim mogućnostima i učincima digitalnih medija u obra-
zovnom sustavu. Digitalni mediji nalaze široku primjenu u predavanjima, uče-
nju, u programima za vježbu, u bazama podataka, alatima , igrama, u pokusima 
simulacije za kompleksnu komunikaciju i kooperativno okruženje. Različite 
aplikacije mogu se primijeniti u programima za učenje i u odgovarajućim ak-
tivnostima. 
Kad je riječ o sadržajima za tehnike učenja koje su zasnovane na različitim 
vrstama kodiranja i odnose se na različite modalitete, postoje i učinci kao što su 
interaktivni kontakti s objektima koji uče, mogućnosti prilagodbe ovisno o pred-
znanju studenata, povratna veza u različitim aktivnostima, istraživanju i simu-
laciji, net programiranje u distribucijskim odjelima virtualnog prostora. Po-
stavljaju se pitanja o opsegu uporabe takvih potencijala, o oblicima korištenja 
te o očekivanjima glede promjene kulture Sva ta pitanja zahtijevaju empirijski 
odgovor i objasnit ćemo ih u ovome članku. 
U svakom slučaju, digitalni bi se mediji trebali primijeniti u obrazovnim susta-
vima kao što su obrazovanje djece u ranom razdoblju njihova života, rad s mla-
dim ljudima, profesionalno obrazovanje i u poboljšanju sustava za obrazovanje 
odraslih.. Mogućnosti digitalnih medija ogledaju se u njihovoj kulturnoj biti i u 
obrazovnoj vrijednosti. 
 
Ključne riječi: digitalni mediji, obrazovanje, studenti, pedagoške mogućnosti 
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1. Uvod 
Ovaj je rad dio opsežne studije koju autori realiziraju u okviru projekta “Novi 
mediji u obrazovanju.” U radu se sintezom izlažu opći stavovi o relevantnim 
čimbenicima primjene digitalnih medija u obrazovanju. Pritom se u ovom radu 
ne razmatra kvaliteta sadržaja (obrazovnog softvera) digitalnih medija. “Digi-
talni mediji imaju potencijal za uspostavu nove mogućnosti za nova iskustva i 
usluge putem Interneta, u svakom domu i u kompanijama širom svijeta”1. Za 
prijenos digitalnih informacija koriste se elektronički mediji > izvedeni izraz: 
digitalni mediji. Budućnost obrazovnih sustava zasniva se na sposobnosti za 
samoučenje – to je najvažniji element, a e-learning ima u tome značajnu ulogu. 
U jednom od dokumenata Europskog savjeta kaže se da obrazovanje na daljinu 
Internetom nije paralelan proces nego je dio djelotvorne integracije informacij-
sko-komunikacijskih tehnologija u obrazovanje. 
Obrazovanje pomoću modernih interaktivnih medija je znatno kvalitetnije u od-
nosu na klasične metode obrazovanja. Digitalizirane se informacije mogu lakše 
montirati potpomognute slikom, animacijom i zvukom, istovremeno djeluju na 
više osjetila dajući potpunu informaciju. Prednost online sustava je u brzini 
protoka informacija i u mogućnosti njihove aktualizacije. Pomoću raznovrsnih 
medija omogućen je šarolik transfer znanja. Pojava interaktivnih multimedijal-
nih sustava je unaprjeđenje u odnosu na dosadašnje obrazovne softvere jer: 

• kvalitetno se poboljšava komunikacija između korisnika i računala; 
• korištenje sustava kodova i simbola, odnosno istodobno djelovanje na 

više osjetila pomoću obrazovnih sadržaja omogućava razvitak raznih ko-
gnitivnih stilova i učenici su više zainteresirani za učenje u odnosu na 
druge aktivnosti;  

• prikaz sadržaja je zanimljiviji, pragmatičan i doprinosi usvajanju znanja u 
različitim situacijama; 

• interaktivni multimedijalni sustavi omogućavaju transfer znanja istodob-
nim djelovanjem na više osjetila, a time se ubrzava proces usvajanja gra-
diva; 

• mnogostrukim kodiranjem i modeliranjem moguće je stvaranje realnih i 
kompleksnih situacija i prikaz nastavnog sadržaja iz drugih perspektiva, u 
različitim kontekstima i na više razina apstrakcije; 

• usvajanje pojmova potiče učenikovu/studentovu aktivnost, a rješavanje 
problema koje nudi program motivira učenika/studenta na učenje. 

Kako bi se moglo govoriti o komunikaciji, potrebna je interakcija, tj. komuni-
kacija postoji samo onda kada komunikacijski partneri stupaju u uzajamni od-
nos i razmjenjuju mišljenja. Samo tako uspijeva sporazumijevanje. Komunika-

                                                      
1 Rekao je Will Poole, potpredsjednik Windows Digital Media odjeljenja pri kompaniji Microsoft. 
“Windows Media 9 serija je korak naprijed u funkcionalnosti i performansama koje tržište 
zahtijeva kako bi moglo iskoristiti sve svoje potencijale”. 
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cija je dvostrano zbivanje. Mediji su sastavni dio komunikacije. Oni su važan 
dio komunikacije u društvu i među ljudima. Mediji se koriste kako bi komuni-
kacija uspjela, i to kako u individualnoj, tako i u javnoj komunikaciji. Mediji su 
uvijek usko povezani s pitanjem komunikacije. Za svaku je komunikaciju po-
treban medij, sredstvo pomoću kojega se razmjenjuje poruka između komuni-
kacijskih partnera i koje je temelj za posredovanje između partnera. Isto vrijedi i 
za izravnu osobnu komunikaciju. 
Temeljna važnost medija leži u tome što postižu učinak koji doprinosi uspjehu 
komunikacije. Taj učinak je u posredovanju. Zato je važno rasvijetliti fenomen 
komunikacije. 
Znanost medije vidi u širem kontekstu, i to kao važne institucije društva: 

• Mediji nisu samo kanali komunikacije pogodni za prijenos sustava zna-
kova. Oni su i organizacije, dakle “svrsishodni društveni sustavi”, i to 
kompleksni sustavi. Ovi sustavi imaju veliki utjecaj na sve slojeve dru-
štvenog bića. “I to su institucije koje igraju ulogu unutar uređenja dru-
štvenog sustava”. 

• “Da bi uspio proces komunikacije, potreban je medij, tj. prikazivanje je-
zičnih znakova koji se prenose. Oblik medija zavisi od vrste primijenje-
nih sustava znakova kao i od vrste društvenog kontakta između partnera u 
komunikaciji”. 

Širenjem digitalnih medija u profesionalnom i privatnom životu pojačan je zah-
tjev za korištenjem tih tehnologija i u obrazovanju. Obrazloženje toga zahtjeva 
zasniva se na općoj društvenoj važnosti, na budućoj profesionalnoj relevantnosti 
digitalnih medija, na pedagoškim učincima u poboljšanju učenja i rezultata uče-
nja te na potencijalu promjena koje bi mogle nastupiti u institucijama kao što su 
škole. 
Cilj ovog rada je stjecanje uvida u rad s digitalnim medijima u obrazovanju u 
našoj zemlji, te na osnovu postojećih iskustava formuliranje polja djelovanja za 
daljnje aktivnosti na tom području. Baza “podataka” je nereprezentativan izbor 
empirijskih studija i stručnih razgovora koji su povezani s rezultatima općeg 
medijsko-pedagoškog, naročito medijsko-didaktičkog istraživanja. Tako nastaje 
opis situacije rada s digitalnim medijima u obrazovanju koji nije u svakom po-
gledu reprezentativan i statistički potkrijepljen, ali ipak daje sažetu ocjenu situ-
acije. Ovaj rad opisuje korištenje i važnost korištenja digitalnih medija u obra-
zovanju, ali i plan za buduću praktičnu primjenu do sada neiskorištenih poten-
cijala. Cilj ovog rada je dati pozitivne impulse za optimizaciju i povezivanje po-
stojećih aktivnosti u području obrazovanja. 
 
2. Važnost i uloga digitalnih medija u obrazovanju 
U našem dinamičnom svijetu obrazovanje se kruto drži tradicionalnih shvaća-
nja, stoga su se u tom području događale minimalne promjene. Sedamdesetih 
godina prošlog stoljeća, Marshall Mc Luhan u metafori o propasti Guten-
bergove galaksije daje kobno proročanstvo o svijetu u kojem apokaliptično ne-
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staje svijet pismenih Zapadnjaka.2 Na sreću, Mc Luhanova proročanstva su se 
samo djelomično obistinila. Ali čak ni on, kao ni ostali teoretičari nisu mogli 
pretpostaviti u kojoj će mjeri za oblikovanje kulture postati važna uloga Inter-
neta i multimedije i koliko će se uloga elitnih intelektualnih grupa, “vlasnika 
znanja” marginalizirati u prenošenju, sistematizaciji i skladištenju informacija. 
Informatička revolucija treba riješiti problem kako bi postala nositelj klasičnih 
vrijednosti, životnih strategija i normi, a to postavlja i nove zadatke pred suv-
remeno obrazovanje. Veoma je važna redefinicija ciljeva i zadataka u obrazov-
nom sustavu.  
Ključ je svakog obrazovanja: učenici/studenti trebaju uočiti i razumjeti uza-
jamne veze između raznih znanstvenih disciplina i moći korištenjem različitih, 
kompleksnih pristupa rješavati probleme, pronaći sebe kao i način suradnje s 
drugima. Interdisciplinarnost programa obrazovanja u svojoj biti podrazumijeva 
kvalitetniji odgoj i obrazovanje i ona mora postati imperativ, jer su i životni 
problemi obrazovane osobe interdisciplinarni. 
Digitalni mediji u obrazovanju nalaze različite primjene: od nastavnih programa 
za učenje i vježbe, od baza podataka i alata preko igara za učenje, pokusa i si-
mulacija do kompleksnih komunikacijskih i kooperacijskih okruženja. U skladu 
s time višestruki su i mogući oblici primjene digitalnih medija u nastavi i s tim u 
vezi i nastavne aktivnosti. Očekivanja učinaka koji potiču na učenje povezuje 
se, između ostalog, s određenim funkcionalnostima i osobinama koje su karak-
teristične za digitalne medije, odnosno njihove posebne sadržaje. Određivanje 
položaja digitalnih medija zasniva se na evaluaciji empirijskih podataka odab-
ranih studija u području digitalnih medija u školama. Važnost digitalnih medija 
nije ograničena na školsko podučavanje i učenje, nego igra izuzetnu ulogu i u 
ranom obrazovanju djece, radu s mladima, profesionalnom obrazovanju i u 
obrazovanju ili usavršavanju odraslih u kontekstu cjeloživotnog učenja. 
Pitanje važnosti digitalnih medija za obrazovanje sigurno zavisi od toga koje 
potencijale oni zapravo osiguravaju. Ovo je teorijska perspektiva koja se temelji 
na određenim medijskim i tehničkim osobinama odabranih sredstava koji mogu 
utjecati na nastavni proces i nastavno- teorijska razmišljanja. Osobni odnos i 
pristup digitalnim medijima zavisi i od toga kakav stav prema njima imaju uče-
nici/studenti, nastavnici i roditelji. U jednoj studiji o digitalnim medijima u ob-
razovanju3, pokazalo se da su važne determinante i oprema i njezino korištenje. 
Ovo ne vrijedi samo za područje obrazovanja nego i za kućno okruženje, jer se 

                                                      
2 « ... novi mediji tehnologije kojima se uvećavamo i proširujemo predstavljaju veliki kolektivni 
kirurški zahvat na društvenom tijelu ... područje reza gubi osjetljivost ... svaki novi zahvat mijenja 
odnose među osjetilima ... nijedno dosadašnje društvo ovo djelovanje nije osvijestilo u dostatnoj 
mjeri da bi moglo razviti neki imunitet.» Nadežda Čačinović, Doba slika u teoriji mediologije, 
Znanost u džepu, Naklada Jesenski i Turk, Zagreb, 2001. 
3 Doktorska disertacija M. Roguljić: Metodološko-metodički modeli obrazovanja na daljinu, 
Sveučilište u Zadru, 2006. 
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kreće od toga da ta dva okruženja nisu nezavisna jedno od drugog. Ključno 
mjesto u kontekstu nastave zauzima i nastavno osoblje čija stručnost, tj. kom-
petencija u rukovanju digitalnim medijima čini važan preduvjet za uspješnu in-
tegraciju digitalnih medija u nastavne procese u obrazovanju. Djelotvornost 
primjene digitalnih medija čini važno empirijsko pitanje – odnosi se na uspjeh u 
učenju u stručnim područjima, ali isto tako i na utjecaj na samo obrazovanje. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Širenjem digitalnih medija u profesionalnom i privatnom životu pojačan je zah-
tjev za korištenjem tih tehnologija i u obrazovanju. Obrazloženje ovoga zahtje-
va poziva se na opću društvenu važnost, na buduću profesionalnu relevantnost 
digitalnih medija, na pedagoške učinke u poboljšanju učenja i rezultata učenja 
kao i na potencijal promjena koje bi se mogle izazvati u institucijama obrazovanja. 
Osim kreiranja sadržaja za učenje koji se zasnivaju na raznim vrstama kodiranja 
i odnose se na različite osjetilne modalitete, tu su i: interaktivni dodir s objek-
tima učenja, mogućnosti prilagodbe određenim preduvjetima za učenje, feed-
back uz određene aktivnosti učenja, istraživanje i simulacije ili na mreži zasno-
vano stvaranje po mjestima distribuiranih sekcija za učenje u virtualnim prosto-
rima.U kojoj mjeri su takvi potencijali iscrpljeni, koji oblici i scenariji korište-
nja prevladavaju i jesu li ispunjena očekivanja o promjeni kulture i rezultata 
učenja, empirijsko je pitanje koje treba pojasniti u ovom radu. 
Cjelovita ocjena digitalnih medija mora se odnositi i na druge odgojne i obra-
zovne kontekste kao što je obrazovanje djece ranog uzrasta, rad s mladima, pro-
fesionalno obrazovanje i obrazovanje i usavršavanje odraslih. Osim toga, poten-
cijali digitalnih medija ogledaju se u njihovoj kulturnoj važnosti i njihovoj op-
ćeobrazovnoj vrijednosti. 
Ako se bavljenje digitalnim medijima u obrazovanju ne svede na medijsko-di-
daktička pitanja – i time u užem smislu na mogućnosti poboljšanja procesa uče-
nja – onda će na vidjelo doći daljnji zadatci, koji se odnose na promjene izraže-
ne pojmom “digitalne kulture”. Digitalni mediji stvaraju nove uvjete samora-
zumijevanja i razumijevanja svijeta i djeca i mladi ih koriste naročito u procesu 
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Slika 1. Model čimbenika u primjeni digitalnih medija u obrazovanju 
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neformalnog učenja. O takvom obliku stjecanja znanja i mogućnostima povezi-
vanja s institucionaliziranim procesima učenja zna se malo. Bavljenje digital-
nim medijima trebalo bi ući u obrazovnu svakodnevicu i za osnovu imati razu-
mijevanje korelacije između kulture i tehnike. 
Dosadašnji školski obrazovni procesi karakteristični su po određenoj zatvore-
nosti. Ta situacija se mijenja kad se nastava otvara uvođenjem digitalnih medija 
– naročito Interneta. Time se gubi dio spomenute zatvorenosti. 
Važno pitanje je i postoje li interesi, motiviranost i spremnost za učenje i spoz-
naju na takav način, uz posredovanje IKT-a. Ako se pitamo postoje li takvi inte-
resi kod nas, može nam pomoći istraživanje koje je 2003. godine realizirala 
grupa s Učiteljskog fakulteta u Beogradu. To su još uvijek neobjavljeni rezul-
tati, pa će biti naveden samo ovaj koji je zanimljiv za našu temu – interes za ob-
razovanje na daljinu. Od 1104 ispitanika – studenata i učitelja Učiteljskog fa-
kulteta, na pitanje: Kada biste imali mogućnost, izabrali biste: 

• tradicionalni način učenja  
• obrazovanje na daljinu  
• kombinaciju tradicionalnog obrazovanja i obrazovanja na daljinu,  

849 (76,9%) ispitanika je odgovorilo – kombinaciju tradicionalnog obrazovanja 
i obrazovanja na daljinu. Ohrabrujuće je to što interes postoji, a naročito to što 
je on najveći baš za onaj oblik obrazovanja na daljinu koji u svijetu trenutno bi-
lježi najviše uspjeha – za takozvanu distribuiranu nastavu. Ovaj termin odnosi 
se na kombinaciju tradicionalnog obrazovanja i obrazovanja na daljinu, u kojoj 
su uključeni najbolji elementi jednog i drugog oblika obrazovanja. Pri interpre-
taciji ovog rezultata treba uzeti u obzir i to da studenti i učitelji iz Srbije mahom 
nisu imali iskustva s obrazovanjem na daljinu, ali ipak, pokazuje se, prepoznaju 
njegove prednosti (ponajprije visok stupanj fleksibilnosti koju ono nudi). Ovo 
istraživanje je pokazalo i da samo 22% ispitanika potpuno vjeruje u to da posti-
gnuća stečena obrazovanjem na daljinu treba vrjednovati ravnopravno s posti-
gnućima stečenim tradicionalnim učenjem, dok se dodatnih 40% uglavnom 
slaže s tom tvrdnjom.  
Online informacije koje učenici/studenti koriste nisu redakcijski obrađene i di-
daktički reducirane, stoga su poseban izazov za nastavnike. Takve informacije 
moraju se vrjednovati, a zahtijevaju i iznošenje mišljenja. Istodobno mora po-
stojati i cilj – osposobiti učenike za to da o medijskim sadržajima razmišljaju 
kritički, ocjenjuju ih i po potrebi ih koriste. 
Pitanje ovladavanja medijima nije relevantno samo za školski uzrast nego je po-
sebno važno u fazi razvoja u ranom djetinjstvu. Od početnog promatranja me-
dija kao auditivnih i vizualnih izvora izazova preko razvijanja medijskih želja i 
sklonosti kao i prvih oblika samostalnog ovladavanja medijima do aktivnog 
rada s medijima, mogu se pratiti različite faze dječjeg korištenja medija. Prvi 
kontakti se odvijaju u roditeljskom domu i oni svakako zavise od obrazovne ra-
zine odgajatelja. To znači da su mala djeca iz neobrazovanih slojeva više izlo-
žena opasnosti razvijanja problematičnih medijskih navika i rizičnih sklonosti 
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prema medijima. Prema tome, dječji vrtići imaju veliku odgovornost da u me-
dijsko-odgojnom smislu sustavno prate djecu pri njihovu ovladavanju medijima. 
Pritom bi djecu trebalo osposobiti koristiti medije kao mjesta neformalnog uče-
nja, kao sredstva ovladavanja svijetom i kao predmet kritičke ocjene – od čega 
će imati koristi u organizaciji vlastitog života. To u strukturalnom pogledu zah-
tijeva unaprjeđenje medijsko-pedagoškog obrazovanja odgajatelja kao i usko 
povezivanje obiteljskog medijskog odgoja i profesionalnog unaprjeđenja medij-
ske kompetencije u odgajateljskim ustanovama. 
Za učenike srednjih škola i studente mediji su mjesta neformalnog učenja izvan 
institucionaliziranih procesa učenja. Ova populacija koristi medije za orijenta-
ciju u razvoju vlastitih ličnosti, kao izvor informacija i znanja i za razvijanje 
medijske kompetencije. Nerazmjerne su sposobnosti mladih u korištenju po-
nude informacija i znanja. To vodi širenju jaza između obrazovanih i manje ob-
razovanih. 
“Digitalna kultura” na poseban način daje pečat i profesionalnoj svakodnevici i 
stalno je mijenja. Za profesionalno obrazovanje se postavlja poseban zadatak – 
analizirati i razmišljati o prodoru informacijskih i komunikacijskih tehnologija u 
sustave rada i o promjeni zadataka koja iz toga proizlazi. Taj prodor utječe sve 
više na nestajanje granica između rada i učenja. Naglasak nije više na svladava-
nju nekog sustava rada, nego na razvijanju sposobnosti kojima će se uz pomoć 
digitalnih tehnologija riješiti određeni problemi u procesu rada. U skladu s tim 
profesionalno obrazovanje dobiva zadatak podržavati učenje o procesu rada 
pomoću digitalnih medija prikladnim nastavnim sadržajima, koji uvažavaju 
kulturu učenja usmjerenu prema posebnim interesima pojedinih zanimanja. 
Obrazovanje u smislu stjecanja raznih kvalifikacija ne označava kraj procesa 
učenja – na to ukazuje dalje usavršavanje i cjeloživotno učenje. Procesi usavr-
šavanja podliježu posebnim okvirnim uvjetima, organizirani su primjerice kao 
izvanredni studij, kao učenje uz rad ili usavršavanje u slobodno vrijeme. Ra-
zumljivo je korištenje mogućnosti digitalnih medija, naročito Interneta, za po-
moć u takvim procesima učenja. To iziskuje različite napore na području istra-
živanja i razvoja, infrastrukture i kvalificiranja. Traže se i odgovori na brojna 
pitanja, od razvoja posebne didaktike prikladne za poticanje i unaprjeđenje raz-
vijanja kompetencije u procesima učenja zasnovanog na mreži, preko pripreme 
standardnih tema za usavršavanje do stvaranja obrazovnih profila osoba koje se 
usavršavaju. 
Posebna važnost digitalnih medija za odgojne i obrazovne procese u svim ži-
votnim razdobljima može se objasniti posebnom funkcionalnosti medija. U ta-
kozvanom Social Software leži veliki potencijal digitalnih medija s obzirom na 
povezivanje ljudi – kako u školi tako i u profesionalnom obrazovanju, obrazo-
vanju odraslih i daljem usavršavanju ili u radu s mladima. U neformalnim, nein-
stitucionaliziranim kontekstima osnivaju se samoorganizirajuća društva, u ko-
jima sudionici uz visoku identifikaciju s društvom na osnovu mreže zajedno 
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konstruiraju znanje i omogućuju dalji transfer. Takvi procesi daju rezultate i u 
institucionalnim kontekstima te stvaraju poseban obrazovno-politički izazov. 
 
3. Stavovi prema digitalnim medijima 
Važan – premda ne i dovoljan preduvjet uspješnog rada s digitalnim medijima u 
obrazovanju je pozitivan osnovni stav prema novim medijima. Jedno takvo ras-
položenje može se shvatiti po pokazateljima subjektivnog mišljenja4 o važnosti 
rada na računalu, zainteresiranosti za računalo, društvene važnosti računala za 
svakodnevni i profesionalni život i mogućih pozitivnih ili negativnih utjecaja. 
Naša studija pokazuje da učenici u Hrvatskoj imaju pozitivan osnovni stav 
prema digitalnim medijima. Nasuprot još nedovoljnom korištenju digitalnih 
medija u nastavi, djeca i mladi kod kuće često koriste računalo. Godine 2005. je 
38% djece starosne dobi između 6 i 13 godina koristilo je računalo u školi re-
dovno najmanje jednom tjedno, a 86% njih redovno je koristilo računalo kod 
kuće. 17% mladih koristilo je računalo svakodnevno ili više puta tjedno u školi, 
a 76% njih je to istom učestalošću činilo kod kuće. Kućno korištenje nije ogra-
ničeno na izvanškolske interese, nego obuhvaća i aktivnosti učenja za nastavu. 
Tako je i u međunarodnoj usporedbi5, pri čemu svakako postoje jasne razlike iz-
među dječaka i djevojčica, a u korist dječaka. Uz rast društvene relevantnosti 
računala i u vezi s tim nužnosti kompetentnog služenja njime, za učenike su 
nada u poboljšanje nastave i učenja i moguće profesionalne potrebe važni ele-
menti koji utječu na važnost digitalnih medija i na otvoren osnovni stav prema 
njima. Ukupna pozitivna klima u odnosu na uvođenje digitalnih medija u obra-
zovanje vlada i kod nastavnika. U brojnim se izvorima u literaturi naglašava 
društvena važnost i profesionalna relevantnost novih medija za učenike. Digi-
talni su mediji po riječima mnogih nastavnika doprinijeli poboljšanju motiva-
cije, osposobljavanju za samostalan rad i rad na projektima kao i zanimljivom 
organiziranju nastave6. Pritom nastavnici koji imaju iskustva s medijima u pra-
vilu imaju prema njima izraženiji pozitivan stav u odnosu na one bez takvog is-
kustva. Nastavnici su nepovjerljiviji prema mogućnostima koje nisu neposredno 
povezane s medijem, primjerice samostalan rad ili individualna iskustva u uče-
nju. Više se napora usmjerava na poticanje kooperativnog rada s medijima, in-
dividualno poboljšanje napretka učenika ili razvoj socijalnih sposobnosti uz 
pomoć medija. 
Ti rezultati ukazuju na nedostatak odgovarajućih iskustava nastavnika i nedo-
statak predodžbe o potrebama u određenim područjima u kojima su didaktički 
zahtjevi relativno visoki (npr. u kontaktu s heterogenošću). Na digitalne medije 
se u principu ne gleda kao na nužan preduvjet dobre nastave, već više kao na 
                                                      
4 M. Roguljić – Doktorska disertacija 
5 Studija o korištenju digitalnih medija u općeobrazovnim školama u Njemačkoj 
6 Dj. Nadrljanski: Obrazovni softver-hipermedijalni sistemi, Univerzitet u Novom Sadu, 2000. 
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potencijal koji doprinosi obogaćivanju i poboljšanju nastave i koji treba iskori-
stiti. O stavu obrazovnih vlasti7 postoji manje podataka. Stavovi prema primjeni 
digitalnih medija uglavnom su potpuno pozitivni i otvoreni. Osoblje iz školske 
uprave često ima manje iskustva u primjeni digitalnih medija u nastavi, a zbog 
svoje rukovodeće funkcije zavisno od okolnosti ova grupa podliježu izvjesnom 
očekivanju u smislu socijalne poželjnosti, pa u tom svjetlu treba analizirati i nji-
hove izjave. Ako se tome doda činjenica da i nastavnici potvrđuju otvoren stav 
školskih uprava, može se uočiti pozitivan trend. 
Roditelji u digitalnim medijima vide mogućnosti i korist za didaktičko područje 
kao podršku procesima učenja, ali su – naročito u svezi s Internetom – u medij-
sko-odgojnom pogledu kritični i zabrinuti. Ali oni uglavnom – kao što se može 
pročitati u raznim izvorima – digitalnim medijima pripisuju veliku važnost za 
svakodnevni život i zanimanje i smatraju da je škola ta koja učenike mora ospo-
sobiti za rad na računalu. Posljednjih godina raste i broj roditelja koji su sebi 
postavili taj zadatak osposobljavanja kao obvezu.  
Ako se promatraju studenti8 i njihovi stavovi prema digitalnim medijima, onda 
oni posredničku funkciju digitalnih medija ocjenjuju kao apsolutno korisnu – to 
se naročito odnosi na programe učenja. Sumnjičavi su s obzirom na poboljšanje 
motivacije i individualizaciju. Stav studenata – kao i kod drugih grupa – zavisi 
od vlastitog iskustva. Nešto suzdržana ocjena studenata može biti izraz još ne 
posve realiziranog i prihvaćenog korištenja digitalnih medija u nastavi na fa-
kultetima. Zaključujemo, sudionici u procesu obrazovanja u Hrvatskoj pokazuju 
pozitivan osnovni stav i osnovno raspoloženje u svezi s društvenom važnosti 
digitalnih medija i s obzirom na njihovu primjenu u nastavi. 
 
4. Zaključak 
Digitalni mediji su dobili veliku važnost u svim područjima života i stalno vode 
daljnjem razvoju i promjenama u različitim kontekstima. U to se ubrajaju na 
primjer, postupni razvoj nove kulturne prakse, komunikacija, promjena procesa 
učenja i poučavanja, nove mogućnosti stjecanja znanja, promjena procesa rada i 
proizvodnje te nastanak novih tržišta i zanimanja. Pritom je riječ o temeljnoj, 
radikalnoj i trajnoj promjeni, koja utječe na odnos čovjeka prema njegovu 
stvarnom i društvenom okruženju kao i prema samom sebi. 
Integracija digitalnih medija povezana je osim s nastavom i s utjecajima na ra-
zna druga područja obrazovnog sustava, na tehniku, infrastrukturu i osoblje. To 
znači da se na digitalne medije mora gledati s obzirom na njihovu važnost u 
procesima razvoja obrazovanja. Ako se u tu svrhu analizira odgovarajuća lite-
ratura – u pravilu se radi o studijama pojedinačnog slučaja – onda je jasno zašto 
u mnogim školama promjene pokreće jedna grupa koju čini nastavnička jezgru. 

                                                      
7 Anketa s ravnateljima škola u Splitu 
8 Anketa studenata Filozofskog i Pomorskog fakulteta u Splitu 
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Oni preuzimaju funkciju promotora u tehničkom i pedagoškom pogledu. U 
promociju se ubrajaju zadaci kao što je motivacija i podrška kolegama, uspo-
stavljanje struktura rada i osiguranje financiranja i protoka informacija u školi i 
prema vani kao i razvijanje medijskih koncepcija. Jaka podrška školske admini-
stracije pokazala se kao važan okvirni uvjet. Podjednako važnim čine se raz-
mjena mišljenja o ciljevima i sadržajima rada s digitalnim medijima i postizanje 
osnovne suglasnosti. Iako među nastavnicima prevladava uglavnom pozitivno 
osnovno raspoloženje, ne može se prešutjeti činjenica da osim aktivnih sudio-
nika ima, iako su malobrojni, i onih koji se opiru. Procesi implementacije pove-
zani su s reakcijama koje se ne mogu uvijek objasniti samom stvari, nego se uz-
rok često nalazi u nepovoljnim okvirnim uvjetima. Kako bi se otklonile teškoće 
oko prihvaćanja i ovdje je potrebno usuglašavanje oko problema. Aktivno su-
djelovanje nastavnika u procesu integracije novih medija u nastavu ne zavisi u 
velikoj mjeri od postojećih kompetencija nastavnika. U tom kontekstu nastav-
nici izražavaju potrebu za intenzivnijim usavršavanjem u didaktičkom i tehnič-
kom pogledu i s obzirom na pedagoške sadržaje. Internet je važan most između 
školskih i kućnih procesa učenja. Vrijeme za razvoj modela koji će omogućiti 
spajanje toga područja u okruženju integriranog iskustva, učenja i rada. Važan 
preduvjet za to je djelotvorna mrežna infrastruktura sa širokopojasnim priključ-
cima odnosno pristupima. 
Na fakultetima je ponuda medijsko-odgojnih i medijsko-didaktičkih sadržaja u 
području znanosti o obrazovanju i stručnih didaktika na studiju za obrazovanje 
nastavnika relativno mala. Tek u malom broju slučajeva postoje takvi sadržaji 
pomoću kojih se mogu osigurati minimalni standardi9. Ako sve uzmemo u ob-
zir, možemo reći da se medijsko-pedagoškim sadržajima u obrazovanju budućih 
nastavnika ne poklanja odgovarajuća pozornost. Pojedini inozemni fakulteti10 
razvili su posebne fakultetske studije o području medija, tako da studenti ne 
nalaze samo široku danu ponudu profesionalnog obrazovanja, nego mogu s tim 
povezati različite oblike dodatne kvalifikacije – od certifikata do dodataka di-
plomi. 
 
 
 
 
 

                                                      
9 Pedagoški fakultet Svečilišta u Zagrebu i Odsjek za informacijske znanosti Filozofskog fakulteta 
u Zagrebu nude kolegije i programe za buduće nastavnike u kojima studenti samostalno razvijaju 
obrazovne softvere i uče teoretska načela oblikovanja multimedijskog materijala u naprednim 
aplikacijama sa složenim programiranjem i visokokvalitetnim sučeljima. 
10 U Njemačkoj postoje studije profila pedagoga medija; Pedagoški fakultet u Somboru, 
Republika Srbija ima studije dizajna medija u obrazovanju, autor programa je prof. dr. sc. Djordje 
Nadrljanski; Postoji inicijativa za medijsko obrazovanje na Sveučilištu u Splitu.  
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